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Les travaux pratiques reposent sur l'apprentissage de l'utilisation des balances et de la verrerie volumétrique ainsi que des techniques analytiques de base telles que l'iodométrie, l'acidimétrie, l'alcalinimétrie, la complexométrie, etc. 
Ils permettent aux étudiants de se familiariser avec le travail à la paillasse et d'acquérir rigueur et soin. Ce travail est réalisé dans un contexte d'assurance de qualité. 
Lors des travaux pratiques, la construction d'une courbe d'étalonnage et la mesure, dans cet intervalle, d'échantillons inconnus via une utilisation adéquate du modèle de régression des moindres carrés sont également envisagées 
Les travaux pratiques de Chimie analytique sont organisés en deux périodes de formation. 
Au cours de la première période, les étudiants réalisent une série de manipulations non cotées qui leur permettent de se familiariser avec les outils de la chimie analytique : apprendre à peser, à transférer quantitativement, à prélever, à rédiger un rapport complet, concis et critique. Sur base du pourcentage d'erreur déterminé lors du contrôle physico-chimique, les étudiants analysent la qualité de chaque étape de la manipulation sur base d'une liste de questions ciblées sur la pesée, le transfert et le prélèvement de l'échantillon puis recommencent la manipulation afin d'améliorer leur pratique jusqu'à atteindre les standards exigés. C'est aussi le moment où les étudiants disposent du temps et de l'encadrement nécessaires pour rafraîchir ou acquérir les notions théoriques de base indispensables pour réaliser avec fruit les travaux pratiques cotés. 
Au cours de la seconde période, les étudiants réalisent des dosages par méthodes acidimétriques, manganimétriques, complexométriques, argentimétriques, iodométriques, potentiométriques, spectrométriques et chromatographiques. Ces travaux sont évalués en fonction de la qualité des résultats quantitatifs obtenus et de la qualité des rapports fournis. L'évaluation est complétée par une série de cinq interrogations qui portent sur les pré-requis et des exercices en rapport direct avec les manipulations effectuées.
